Szabalyos dodekaéder és csillagdodekaéder szerkesztése

Folidk:
0. segédszerkesztések — fehér

1. Dodekaéder — vildgoskék
2. Csillagdodekaéder — piros

A beirt kocka elkészitése a 0. folian

Téglatest (Szilardtestek e.t.): K, a kozéppont:
0, 0, 0; egy sarokpont 100, 100, 100.

EK-i izometrikus nézet.

3D Keringés: kicsit moédositunk a nézeten,
hogy a csucsok vetiilet j6l elkiiloniiljon (z ve-
tillete lehetdleg maradjon fiiggdleges]).

Elnevezett nézetek: az aktualis nevét atirjuk
(pl ,,1. beallitas™)

,,Hdztetoket” illesztiink a lapokra az 1. folidn

’Kal: ¢ = (sqrt(5) — 1)/2. (A beépitett kalkula-
tor segitségével a t belsd AutoLisp valtozéban
eltaroljuk az aranymetszés aranyat. A ’Kal
parancsot be kell irni, majd [Enter], és azutan
kovetkezhet a kifejezés.)

Vonal: megrajzoljuk a kocka feddlapjanak
éleit, majd a kocka foligjat lathatatlanra allit-
juk..

Lemez: az el6bbi éleket lemezzé egyesitjiik.

Kihuzas (Szilardtestek e.t.): a lemezt jeloljiik
ki. A magassidgot a kalkuldtor segitségével
adjuk meg: ’Kal [Enter] 100*t. A sziikitési
szog 0.

Vonal: a 0. félian a haztetdé UV gerincét raj-
zoljuk meg. A végpontokat a kalkuldtor segit-
ségével adjuk meg: ’Kal [Enter] [100%¢, O,
100*(1 + 7)], majd ’Kal [Enter] [-100%*z, O,
100*(1 + 1)]. Amikor direkt modon irunk be
koordinatakat, a targy-rasztert ki kell kapcsol-

s N

Kettészel (Szilardtestek e.t.): Az [U, V, A, B],
[U, V,.C,D], [U, A,D] és [V,B,C] sikokat
hiarom pontjukkal megadva négy I1épésben
,kifaragjuk™ a hasdbbol a haztetot.

Moédositas (fémenii) — 3D miiveletek — 3D
tiikrozés: Az eredeti helyzetben is megtartva,
a héztetot tikrozziik az [x, y] sikra.

Moédositas (fomenii) — 3D miiveletek — 3D
kiosztas: A kocka egyik testatlgja koriil 3-3
példanyban elforgatjuk a két haztetdt; ezeket
az objektumokat kell megadni. A poléris ki-
osztast vélasztjuk (P). Az elemek szama 3, a
kitoltott szogtartomdny 360°, az objektumokat
elforgatjuk. A kiosztds kozéppontja a forgas-
tengely els6 pontjara utal: a kocka egyik csu-
csat adjuk meg. A tengely mdsodik pontja a
csucson athalado testdtléo mésik végpontja le-
gyen.

A kockat a 0. foliardl attessziik az 1-re: Csak a
0. folia legyen lathaté. Mutassunk a kockéra,
hogy az kijelolt allapotba keriiljon. Ekkor allit-
suk aktualisra az 1. foliat (mikozben lathatova
is tessziik).

Egyesités (Szilardtestek szerkesztése e.t.): Az
els6 folian 1évo testeket — a kockdt és a hat
haztetdt — egy befoglalo ablak segitségével
jeloljuk ki.

Gouraud arnyalas — 3D keringés



A dodekaéder egyik lapjdara felépitjiik a csil-
lag egyik dgdt képezo guldt.

A test drétvazanak megjelenitésére tériink at.
A 0. foliat allitjuk aktudlisra. Az 1 félia is lat-
szik.

Vonal: Megrajzoljuk a dodekaéder egyik,
ABCDE-vel jelolt otszoglapjanak éleit, tovab-
ba az A és B csucsba befuté FA és GB harma-
dik dodekaéder éleket is. Végiil berajzoljuk az
otszoglap AP és BQ sulyvonalit is.

Az 1. foliat kikapcsoljuk.

Hosszabbitas (Mddositas e.t.): a dinamikus
modot vélasztjuk (DI). Az FA majd a GB éle-
ket megadva meghosszabbitjuk Oket tgy, hogy
az M metszéspont kijelolhetd legyen.

Pont: 1étrehozzuk az O és M pontokat. A pont-
formatumot is allitsuk be ,,+"-ra.

Torlés: eltavolitjuk az FAM és GBM él egye-
neseket, valamint az AP és BQ sulyvonalakat.

Az AutoCAD jelen verzidja nem teszi lehetdvé
a gula kozvetlen megadasat, ezért hasabbol
fogjuk ,kifaragni”. A szlkitési szog alkalmas
megvalasztasa is miikodik, de azt ki kell sza-
mitani, vagy le kell mérni.

Lemez: Az ABCDE 6tszoget lemezzé alakit-
juk.

Kihuzas: Az ABCDE otszoglemezt jeloljik ki.
A magassidg megaddsahoz az O és M pontokat
adjuk meg. A sziikitési szog 0 legyen.

Kettészel: A miveletet 6tszor alkalmazva a
gila oldallapjainak sikjaval - [M, A, B],
[M, B, C], stb. — levagjuk a sziikségtelen ré-
szeket.

Az igy elkészitett gulat dttessziik a 2. folidra.
A tovédbbiakban ez legyen aktiv, és az 1. is
legyen lathat6.

A dodekaéder minden lapjdra rdillesztjiik a
giila egy-egy példdnydt.

Masolas: a gila egy példanyat dodekaédert6l
tavol (hogy a vetiiletek elkiiloniiljenek) lerak-
juk.

Moédositas (fomenii) — 3D miiveletek — Illesz-
tés: az elkiilonitett gulat egy masik dodekaéder
lapra illesztjiik. Harom alapcstcs uj helyét kell
kiilon-kiilon megadni. Ezt az eljarast ismétel-
juk meg még tizszer, hogy mindegyik lapra
rékeriiljon a gula.

Fontos tudni, hogy az eldbbi miivelet sordn
csak az els6ként megfeleltetett csticsok vannak
kozvetleniil egymédshoz rendelve, a mdsodik
csucsok csak az els6bdl kiindul6 félegyenese-
ket rendelik egymashoz, a harmadikként meg-
adottakkal pedig a félsikokat azonositjuk. gy
implementdlja az AutoCAD az altaldnos moz-
gatdst, vagy masképpen az irdnyitastartd egy-
bevagdsagot.

Egyesités: a gilakat és a dodekaédert egy test-
té olvasztjuk Ossze. (El6bb az 1. flidn lemé-
solhatjuk a kész dodekaédert, mert az egyesi-
tésben résztvevd, nem fog megmaradni.)

Gouraud arnyalas — 3D keringés

Tovabbi konstrukciok: Az alapkockdt a 3D
kiosztds alkalmazdasaval elforgatjuk 72°-onként
(360°-ot kitoltve) olyan tengely koriil, amely-
nek egyik végpontja a dodekaéder kozéppont-
ja, masik végpontja pedig az egyik lapjanak
kozéppontja. Igy a dodekaéderbe irt 6t kockat
kapjuk.

Ugyanez az eljaras alkalmazhaté a kockdba
irhat6 két tetraéderre (kiilon-kiilon és egyiitt
is). Igy a dodekaéderbe irt 5 ill. 10 tetraéder
konstrukciéjat kapjuk. A kockdba irt tetraéder
a kocka két szemkozti lapjanak kitérd helyzetii
atl6ibol adodik.

Kiindulhatunk a kockdba irt oktaéderbdl is,
amelynek csucsait a kocka lapjainak kozép-
pontjai alkotjdk.

A szabdlyos testekbdl ,,dobd” testeket ké-
szithetiink a dobdkocka mintdjara, ha képez-
ziik a test éleit érintd gombnek és a testnek a
koz0s részét.



